

北京鋼院

本期四版 内部刊物 注意保存

地址：北京北郊 電話(27)441 轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

1957.6.24.

86

星期一

明辨是非

民盟盟員

中国民主同盟中央决定在盟内展开整风，整风要点是整掉反对社会主义，反对共产党的领导，反对无产阶级专政的反动思想和行动。这是完全正确和必要的。作为一个盟员，我热烈拥护这一决定。

善這強勢工少黨佈了。加形項，产散人，方根拉被的。阴行大障期要提出的，的各时，共产等个从义入忍們想的一扫的不提益作，展国同拆浪，平各图主陷容他想的动党是都对是改进大在与会风儲的，社重不揭的，民活放疑，人是改巨民利。机兴、織充从民所，民整放疑，許多但前人民利风基組补家人民击，人生的鳴，懷疑，許誤，當國勝整点隆有相國國人反反政治党鳴，任何錯在全的借缺罗、互我們大行党政为好，任何中銳正而導大图的領，我把广进反民將搞的，运动尖改從領偉企們鈞、綱喝，把要國子的人，要策的，批評將帮助党團結，地加却我伯有捧，是全分他們国工作，定政意的批評增進团好的更子大章，此导，也是派他們国工作，定政領下，中右派言，更党否資本的此，这右評他我工作一整風，這好風运动这一動，事碍。方針，对于這好風运动这一動，事碍。

反封建、反帝国主义、反官僚资本主义的英勇斗争，在中国封建主义、帝国主义、官僚资本主义的害处，在人民心中着想不够，思想还不够成熟，政治觉悟不高，经济基础薄弱，利用资产阶级思想在以往批判资产阶级思想，对我国民族资产阶级思想改造的方针。在人民政权下，而且还是资产阶级思想的性质的，但是资产阶级思想在思想领域中的世界观来改造资产阶级思想，就是要用他的世界观来改造资产阶级思想。这样，资产阶级思想在人民心中还占有一定的地位，这就需要进行思想教育运动。通过这种运动，使资产阶级思想在人民心中逐渐失去影响，从而逐步地改变人民的思想，使他们能够正确地认识世界，正确地处理各种社会矛盾，为建设社会主义国家服务。

站穩立場

高論卷

場合來表达自己的思想，和无产阶级思想对
抗。上层知识分子还有不少人向往欧美的民主
政治。少数右派野心分子象章伯鈞之流，就是
想把民盟組織作为自己的政治資本，把民盟拉
出社会主义的軌道；他想把民盟发的展成导。社
會主義者的思想根柢的自覺的現
在社会主义大变动时期，广大人民接受思
想，但有时不一定全都习惯，就很容易不
上还保留有资产阶级观点，就很容為右派言論所俘虜。在這一个时期里，这个現
象在知識界是突出的反映出来了。因此在思
想戰線上展开斗争，坚决反击一切右派言論，提高
認識，和右派分子划清思想界限，是极为重要
的，否則我国的社会主义前途將得不到保障。

從儲安平的反動言論談起

卷之三

儲安平關於“‘黨天下’的思想問題是一切宗派主義現象的最終根源，是黨和非黨之間矛盾的基本所在”的言論，其反党的反动本質，經過各方的揭露和批判，大多數人都已經認清。但是仍有兩種人在支持或同情儲安平的謬論。一種是別有用心的人，另一種是如赤心同學那樣缺乏深入分析的儲安平言論反動本質的人。為了與赤心同學互相討論提高認識，和剝奪右派分子的思想武器。僅把個人認識提供赤心和同學研究。

一、要抓住儲安平發言的本質，必須從儲安平這個具体的人，和他發表這個言論的時間、地點和條件來考察。儲安平不是一个政治上幼稚的青年，而是有数十年政治活动經驗、九三学社的中央委员，还是光明日报总編輯，掌握着民主党派的喉舌，发言稿至少与民盟副主席罗隆基商量过。这样，就可以肯定他的发言，既非語病，也非无的放矢泛泛之谈，当然也是代表着某些反对党的领导的人的思想，当然也是他自己的真实思想。他的发言又是在党号召整风，在罗隆基、章伯鈞等右派分子弄清了后，与章、罗是前后呼应的一脉相傳的。弄清楚这点，我們便不應該根据自己的感情，妨碍我們善良愿望去揣測儲安平的思想感情，妨礙我們正確認清他的思想本質。决不应看到他也写到一些拥护党的辞句，而忽視抓住他如上述的基本論点。因为不仅宪法規定了，而且共产党在人民中的高度威信，即使是反革命分子也不敢在群众面前公开反对共产党，何况右派分子。所以不要被儲安平提到拥护共产党的辞句迷惑了。

述惑了。二、儲安平所謂“党天下”的概念，絕不
同於有些善良的人所說“共產党的天下”的概
念。後者所說“共產党的天下”是和過去“日
本人的天下”和“国民党的天下”來比說下
的，包含着贊美的意思。而儲安平的“党天
下”

中國民主同盟北京鋼 鐵學院支部大會決議

一九五七年六月十九日

一、对民盟中央章伯鈞、罗隆基、陈新桂及储安平……等人，乘中国共产党整风之际，散播反共、反社会主义的荒謬言論，企图破坏党的领导，並离开社会主义的道路。我們为了维护民盟的基本路踐，坚决拥护党的领导，按照我們一貫的愿望走社会主义道路。我們对他们以盟組織作为个人政治阴谋的資本，表示万分憤怒，坚决反对！並建議盟中央委員會立即停止章伯鈞、罗隆基、陈新桂等人在盟內的一切职务，进行思想檢查及老实交代問題。

二、对民盟中央号召全盟揭露右派的言行，立即开始在盟内进行整风的决议，我们表示热烈拥护，并响应号召，在盟内进行整风中，和一切右派分子划清思想界限，并予他们以迎头痛击！

些是严重的，三害更是我們的死敌，党一定要克服而且能克服。今天反击右派分子是一場政治斗争和思想斗争，也适用团结——批评——团结的公式，但是团结必須在一定的基础上，那就是党的领导和社会主义道路，离开了这些来談团结，那就不可能有团结，而且将犯机会主义的錯誤。今天是和平时代，沒有敌人的监狱法庭来考验我們的立場，考验我們对党的事业是否忠誠，但是正是在一次又一次的运动中，我們每个人考验着自己，鍛鍊着自己。今天阶级斗争还没有熄灭，思想斗争更是激烈的在进行着，必須以阶级斗争的知识来武装我們的头脑，才能对当前各种現象作出正确的結論，才能明辨是非，划清界限，站稳立場。“画皮”必須揭露，揭露右派分子的假面具，使之不能迷惑人心，使矛盾不致轉化，讓他們坦白交代，彻底檢討，从而能真正地获得改造，只有这样，才符合广大人民的最高的利益。

心的人有意夸大歪曲甚至捏造的。因此对揭发出来的事，都必须加以对证和客观冷静的分析，而且还要和错误缺点的反面——成績和优点来比較研究，才能作出正确的是和非的結論。赤心同学把我院初步揭发出的未经对证的事实当作結論，已經是思想方法上的錯誤。从这样的結論去推論全国，因而同情儲安平的言論，这就把自己善良的愿望，和儲安平的資产阶级的反动本質混淆起来了。尖銳点說：赤心同学在这点上做了儲安平的思想俘虜了。

五、只要分析清楚諸安平這個具體的人，他發言的具體時間和條件，他措詞的涵義，和對事實的誇大，不要從個人主觀善良願望去批判，也就不難看清楚安平言發的性質了。每一個稍為留心党的政策和毛主席、周总理領導的人，都会知道党中央和領導同志从来就是从團結六亿人民、團結各民族党派和广大的党外群众、團結全党出发的，否则就不会有人民民主統一战線，也不会有中国人民革命的偉大胜利和七年来各方面建設的成績。这是无須多說的。党中央和毛主席、周总理身上，其目的妄想降低黨中央及毛主席、周总理的威信，把反对宗派主义的火焰燒到党中央及毛主席、周总理身上，使共产党在全国的领导威信垮台，造成人心混乱的局面，为右派分子登台扫清道路。儲安平不管怎样用善意的面孔掩飾其阴險的目的，（每个稍有政治斗争經驗和立場堅定的人都能看出来的。）打击党中央及毛主席、周总理威信的严重性，工农群众馬上便能覺察出来，因为他們体念党中央及毛主席、周总理得保护党是領導的正确最深刻，他們从切身體驗總理的威信，是劳动人民利益亦即社会主义利益的成敗相關的問題，我們有些知識分子却同情儲安平的言論，恰好說明我們社会主义的立場不稳，和我們思想相共鳴的严重因素。使得我們許多人民在反对院內外右派言論斗争中間失去政治嗅觉，失去政治热情，还有的不自觉的与右派異同

為什麼

醜化黨的領導干部？
看了劉景芳教授發言後的意見

冶59.2李孝先

劉教授在批評了我院黨委幾位主要負責同志後，一次再次的說：“這類黨員領導者似乎在那兒這樣想：‘咱們等級高，本領低，文化水平更難提，人家咋能服氣。捧幾個听话的和咱們一起，也好壯壯膽子。趕快培養咱們自己的人，是當前第一要事。對那些愛說話的愛批評的，他們說話，咱們暗記，再看機會，等犯在我們手里，悶棍打他一起，整他一個命嗚呼，倒也出口悶氣’。我認為黨員們的封建殘暴統治思想就是這樣產生的。”說了兩次劉教授還怕別人不信，接着說：“有人可能認為這話說得過重了，但鋼院過去的情況就是這樣，而且從最近揭發出來的事件，更可證明這一點。”

這付醜態告訴我們什么呢？

第一、我院黨委的主要負責干部都是无知、自私自利、橫蠻殘暴的。他們不是在為人民服務，而是騎在人民頭上作威作福。

如此，還能說是作風上的問題嗎？如果不是作風問題就請他們滾吧！

第二、“上有好者，下必有甚焉！”這樣的黨委領導下的普通黨員就更畜生了；糟得很。

如此，鋼院中的黨的作用不是就否定了嗎？儘管承認党中央是正確的，但某個組織都不成（如上所說鋼院這個基層組織就不成），黨的作用又何在？劉教授的發言實質何在，這裡看得很清楚；劉教授是幫助黨整風，是善意的批評，還是粗暴的謾罵態度，這裡也看得很清楚。對於這樣的態度是我們不能容忍的。

我相信，每一個正直的人，想想過去，比比現在，想想自己是怎樣成長起來的，想想鋼院是怎樣成長起來的，就會看出劉景芳先生的發言是帶有污蔑性的，共產黨作了許多前人所沒有作過的好事，雖然他們有缺點，但沒有壞到象劉先生說的那个地步。

幫助黨整風是要為黨擦掉臉上的塵土，而不是要把臉給抹得更花；是要把黨變得很美，而不是要使他變得醜化。試問：把黨的領導者醜化，對整風有什么好处？是什么態度？

我認為，辨別幫黨整風者的真偽、善惡面貌是很必要的。對於真心誠意幫黨整風，善意的批評，我們堅決支持；對於別有用心的惡意的批評，我們堅決反對，並必須給以還擊。不这样做，便不能樹立正氣，更不能辨別是非。

這是為什麼？

——談談劉景芳先生發言中的一個“結論”

生產實習科 彭少平

院刊所載劉先生的幾次發言與意見，受到不少人的重視與研究，劉先生的發言有部分可能是對的，但有很多是錯誤的，有害的。現在只就其中的一個結論談談我的看法，請大家參考與批評。

五月卅一日院刊所載劉先生的發言有這麼一段：“所以我們的結論是：鋼院的主宗官集團是以魏景昌同志為首的黨員領導幹部們自覺形成的。”我們知道所謂“集團”是有一定的鬥爭綱領，一定的組織形式，並有一定的鬥爭活動的。所謂“主宗官”集團並“自覺”形成，也就是說，這個“集團”要在鋼院實現主觀主義，宗派主義，官僚主義，進行“自覺”的鬥爭。劉先生在下這個結論之前會對魏景昌、張文奇、傅君昭……等同志提出了一些批評，擺了一些情況，不知是否是指的就是這些同志組成“主宗官集團”或還包括其他“黨員領導幹部們”，這是劉先生沒有交代清楚的。假如就算指的这几个同志來說，只就劉先生所擺的情況來看，如情況屬實，也還只是牽涉到這些同志各人的一些缺點和錯誤。各人的優缺點中的缺點的一面，何況擺的情況有很多也還值得調查，而且是有很多錯誤的呢！（如劉先生所提“引頸而知已”就很錯誤的，不知他指誰為“頸頸”）。而劉先生既沒有指出這些人的相互間的互相間的聯繫形式與組織形式，也沒有真凭實據指出他們“自覺”實現“主宗官”的鬥爭活動，怎麼就可輕易的就下這樣一個結論呢？

再者劉先生所指名的魏景昌，傅君昭、張文奇……等都是中共鋼院常委主要成員，難道

他們真的象劉先生所說的“自覺”形成“主宗官集團”嗎？這個問題只要不是头脑發昏或者有意污蔑的人都可以回答的。

我們再来看看劉先生在五月十七日教授座談會上的發言吧，劉先說：“這是我今天要談的主要問題，別的以後再談。鋼院的特點，鋼院是個新成立的學校，……黨委是黨和行政的真正領導者，三位院長，一位付教務長，總務長，教務處長，人事處長，以及許多科長都是黨員，系主任雖然也是校委，據說是充數而已，他們是否有權很成問題。黨員在校決定一切，管理一切，教學聽黨委指示，所以是黨政合一型的。正因為如此，所以是“主宗官”三位一体，即主觀主義，宗派主義，官僚主義密切聯繫兼而有之，此外還應當把三個字頭聯起來讀，是“主宗官”。主宗等於“祖宗”，是“祖宗官”，不但是官，而且是祖宗。是封建家庭和官僚統治的合體。”同志們，劉先生不是說得很清楚了嗎？！這說明劉先生在五月卅一日發言中的所謂“結論”不是偶然的，而是五月十七日發言的一個繼續，這難道不是很明顯了嗎？

憲法上明確規定共產黨在我國的領導地位，明確鋼院教務長與極大多數系主任，教研組主任，實驗室，實習工廠與不少科的領導人等都是非黨人士，他們在黨的領導下，在各級組織中的確是有一定的職權，明確中國共產黨是工人階級先進的部隊，為什麼劉先生硬說是“主宗官”……是封建家庭和官僚統治合體。”這很難不使人想到究竟劉先生的這種說法與儲安平的“黨天下”的說法有多大的區別？又很難不使人想一想，這樣說究竟是為什麼呢？

究竟誰在歪曲事實？

俄文教研組 陳德滋

我本來不想在院刊上鳴放，並認為還是以少說話為是，免得將來再被整時，來得更厉害。可是看了一鳴和巴沙等同志在院刊上發表的文章有涉及我的地方，既不符合當時的真情實況，且已在以誤傳誤，添枝加葉，混淆视听。為了澄清是非，使我不能不說幾句話。

五月二十五日晚間座談會上，當同志們揭露黨員呂貴麟的錯誤和缺點的時候，一個受過他壓抑的人，心里是憤慨的，長期被壓抑的苦悶情緒便想向黨一吐，並且想：俄文教研組的歪風邪氣若能整掉，許多矛盾自然就可以解決，長久不團結的現象便可消失。那天晚上我對呂貴麟同志的批評是：

1. **陰險毒辣。**為了提高教學質量，听课後應該提出批評和建議，才能幫助別人。經大家揭發，我才知道呂貴麟同志是當面不說，背地里夸大事，大事廣播。譬如上學期他接我的課，我問他：學生程度怎樣？他說很好很好。現在我才知道，他背後對別人說我這樣不好，那末他的那種說法是真的呢？！外面和人客客气氣，誰又知道他肚子里裝了一肚歪東西呢！

2. **破壞團結。**回想在獨立建校之初，人們住在清華大學，上課則在臨時教室，冬天冒寒風踏雪地，雨天則爬土嶺越深溝，黃泥兩腿，但人們毫無怨言，相當團結，都願為建設鋼院而努力。自从呂貴麟到俄文教研組之後，他毀壞了一些同志的名譽，把團結破壞了，例如他說某某缺德，不能做小組長；某某落後；某某業務不行；某某品行不好……本來我和某些同志有來往的，听了呂貴麟這些話，覺得人言可畏，就不敢不和某些同志疏遠了。俄文教研組目前的不團結現象非常突出，據我所了解的，有不少和鋼院建校共過患難的，而且在教學方面很有成績的同志，在要求離開鋼院。原因何在呢？和呂貴麟的作風有沒有關係呢？呂貴麟同志在俄文教研組的任務是團結大家呢？還是要拆散大家呢？他是拉攏一部份人，同時打擊另一部份人。比如他說俄文教研組某某的俄文水平最好，而他所謂的某某是一個初中程度很年青的人，在俄專唸了一年半，給專家當了二年翻譯。聽說她來俄文教研組的時候，俄文教研組不願意接收，可是教務長的命令誰又敢違背呢？

3. **打擊別人抬高自己。**背地說這個同志缺德，那個同志落後，當然只有他自己好。

4. **專制魔王。**俄文教研組沒有真正展開批評與自我批評。為了改善教學工作，同志們一給領導提意見，他就起來“壓”，甚至叫提意見的人檢討。聽說有一次還請政治教研組主任杜維新來訓話。結果是提意見的人只得聽着，可是心里並不服氣。例如某某同志課余做一些翻譯工作，在“俄文教學”上發表一些文章，便被認為是名利觀點，品行不好，要人家檢討，

否定之否定

翟勝健

近來，自“右”方，或隱或顯地吹來了一股歪風，這歪風所卷帶的泥沙，吹迷了一些人的眼睛，特別是那些“讀破萬卷書”的“秀才”們。

這歪風就是“否定一切”！

革命建設的成就它否定，黨領導的功績它否定，肅反成績它否定，蘇聯的先進經驗它否定——總之，凡是功績、成就、經驗、優點它皆否定、抹煞；凡是缺點、錯誤、疏忽、挫折它全夸大宣揚，遍地吹刮，企圖遮蔽天日，混淆视听！

這股風及其余波，社會上有，鋼院也有。在鋼院，不就有人否定黨委領導的成績，肅反工作的成績，學習蘇聯的成績么？！不就有人否定“黨委制”，謂之曰“主宗官”，否定蘇聯，謂之曰“洋大人”，否定組織紀律，謂之曰“社會惡習”，否定檔案材料謂之曰“一身話賬”，“黑名單”，否定肅反成績，謂之曰“恐怖悲劇”么？！

依我看來，對這些否定一切的“否定”應加以重新“否定”之，故題之曰“否定之否定”。

(上接第二版)

被斗者感到組織的冷漠和无情，因此在感情上遠離了組織。同學與被斗者之間添上了一層隔膜，使團結受到了一定的影響。

肅反以後消除了一些反動言論，這對於我們也是有利的；但是由於我們采用的方法不當，在某種程度上抑制了同學們大膽的發表自己的見解。

通過以上的分析，我們認為肅反的成績是重大的，而錯誤是嚴重的。

以至被逼得痛哭流涕。可是呂貴麟同志自己要少教課，不是也在家作翻譯嗎？自己也因此作過檢討沒有呢？這算不算專制呢？

由於呂貴麟同志背地里說過我這樣不好，那样不好，而這是在大家把話說穿之後我才知道的。他也會告訴我的學生說因為調我愛人才把我調來，否則不會調來鋼院的。我當時說過這樣的話：對一個人要全面去看。我也向呂貴麟提出一些問題。我心裡還想：去年同道和蘇聯專家學習時，他的作業得 *хорошо*，我也得 *хорошо*，全面看來，怎見得他就比我好呢？我從1933年師大畢業，早已在大學裏當過講師。20多年的教學生涯，爾今當個老助教，早已使我心懶懶不樂。在俄文教研組又遭到呂貴麟暗中的打擊，情緒的確有些激動。當時我是站起來遠遠地面向呂貴麟發問的，當時我距他很遠，即欲指其鼻而亦不能，但並未离开座位，這是自負其能的事。久被壓制的人，當她一旦能吐她的苦水的時候，他是不會面帶笑容的。我當時的面色可能很不好，說話的態度有些激動，這是我沒有政治修養的表現，我應當向呂貴麟同志“負荆請罪”，我也接受大家對我的批評和指教。

可是一鳴同志在院刊第63期上所發表的“辱罵和恐吓決不是戰鬥”一文中說：有人“走到”黨員面前……“指着鼻子”問……。巴沙同志在院刊第73期上所發表的“寫給奔流同志”一文中，更變本加厲地說道：……“跑到”黨員面前，指着後者的鼻子問……，此外又將無恥下流……等字眼也無情地拋向該黨員……。

不錯，該次會上，我對黨員呂貴麟素日行事的確有所指責，象上面所說的那樣，不過我要問一鳴同志，你說“走到”“指着鼻子”這是否事實嗎？巴沙同志把“走到”二字改作“跑到”，又多添了些什麼；又將無恥下流等字眼也無情地拋向該黨員……這是事實嗎？如果這些話是眞的，對一鳴同志來說，也應該是很可寶貴的“話柄”，“資料”。何以她兩次（第二次見院刊第73期，是誰歪曲了事實？）都沒有引用呢？當天的會議記錄，尚在俄文教研組，象無恥下流一类的字眼，當然是最刺耳的，驚人的；如果我真的說了這些話，記錄的人是不會不記錄下來的。大家可以去查一查會議記錄，人已經檢查過了，沒有！因為我當時根本沒有說過“無恥”，“下流”一类的字眼。那末，我要問一鳴同志，為什麼要站起來遠遠地“指着鼻子”發問呢？我要問巴沙同志為什麼你要加重其詞地說成是“跑到”黨員面前指着鼻子呢？為什麼你還要無中生有地再“捏造”一段話來攻擊人呢？

請問是誰在歪曲事實、捏造事實？

此次整風是为了拆牆呢？還是为了把牆头築得更高一些呢？是为了團結呢？还是为了“拆散”呢？你這樣歪曲事實、捏造事實是什么意思呢？